

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Admon. e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2.

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
En toda España 1 peseta al mes
ANUNCIOS
En 2.ª y 3.ª plana 0'50 cts. línea
ESQUELAS SEGUN TARIFA

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

TELEFONO
NÚM. 25

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTS.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

ATRASADO, DIEZ CENTS.

LOCURA TRAS LOCURA

Hemos dicho en muchas ocasiones, que Canalejas era un espíritu voluble e incomprendible, y los hechos nos están dando la razón de un modo evidente.

Al levantar la suspensión de garantías, dice que está demostrado que el espíritu de laxitud lleva a las gentes a lamentables excesos; y sin embargo, en el mismo momento, añade que se autorizarán los mítines contra la guerra, siempre que no se falte a las instituciones ni al Ejército.

Los pasados sucesos, han dejado solo la lección aparente de un arrepentimiento, que solo debe existir en los labios, por cuanto le falta tiempo para volver a autorizar las mismas cosas que produjeron aquellos daños.

Solo en un espíritu desequilibrado puede caber que se suspendan las garantías por el desconcierto producido con insanas predicaciones, y que se reconstituyan, para autorizar de nuevo las instigaciones a la rebelión y a la insubordinación, como se viene haciendo en esos mítines.

La voluntad del señor Canalejas va y viene columpiándose al menor soplo de los republicanos, que tomaron, y siguen tomando al Presidente del Consejo, como mingo en todas sus combinaciones.

De ahí ese fluctuar incesante ante la voz del deber que le llama al puesto, que la régia confianza en él ha depositado, y la voz de sus afectos que le arrastra, no por cariño, sino por único afán de popularidad, a dejar que campen los republicanos por sus respetos.

Un gobernante así, constituye un verdadero peligro, y casi sería de coonidencia reducida para que de su persona haga lo que estime conveniente, pero no con los sagrados intereses del Estado.

En tanto le vamos compungido y lloroso por las ingratitudes, que acibararon su existencia, como le vemos alegre y decidido, estimándose más victorioso que el mismo César.

Y todo eso, que le ocurriese a Canalejas como particular, maldito lo que nos importaría a todos los españoles; pero como Presidente del Consejo nos ha de alarmar forzosamente.

Es cierto que pesan sobre él ineludibles obligaciones como hombre de gobierno, y más cierto que se necesita la expiación para que haya reparación de su falta; pero ¿qué esperanzas puede dar de su arrepentimiento y enmienda, quien empieza ofreciendo de nuevo esas mismas libertades, que nos pusieron al borde del abismo?

Es muy posible que Canalejas previendo su próximo fin pretenda caer como siempre abrazado a los republicanos, pero ¿ha pensado que si a los grandes desaciertos cometidos, que le han valido las más graves censuras, añade otra nueva era y cae envuelto con el oprobio de los enemigos del régimen, se juega su vida política, y esa jefatura por lo que tantos desvelos pasó?

«Cuando Dios quiere perder a alguien primero lo vuelve loco», dice el adagio, y nosotros creemos que con Canalejas, se evita

el tener que volverlo loco, porque lo estaba mucho antes de que lo intentasen hacer Presidente del Consejo.

TEATRALERIAS

La temporada

La campaña que está realizando en nuestro teatro Romea la compañía de Federico Oliver, es digna de que el público correspondiera a ella.

En la pasada semana se han estrenado tres obras de gran fuerza: «Canción de cuna», «En Flandes se ha puesto el sol» y «Los ojos de los muertos».

Además se han repesado ó reestreado, como ahora se dice, obras como «Las de San Quintín», «La Corte de Napoleón», «El ladrón» y «La Madre».

Los carteles, como se vé, se están eligiendo con mucho acierto.

La labor de la compañía, ha sido aceptable en todo momento y la de Carmen Cobeña, sencillamente admirable.

No descubrimos nada con decir que Carmen Cobeña, ocupa hoy un lugar preeminentísimo en la escena española.

Su gran talento de actriz le hace adaptarse magistralmente a los tipos que representa.

No pasan años por ella moral ni materialmente.

La labor que está realizando la Cobeña es por sí sola suficiente a llenar el teatro todas las noches.

Para esta semana también se prepara un buen programa.

El lunes se rendirá culto a nuestro glorioso teatro clásico poniendo en escena «La niña bobo» y estrenando además la graciosa comedia de Paso y Abati, «La mar salada».

El martes es muy probable que se ponga en escena la hermosa comedia de los Quinteros «La zagal».

El miércoles el drama de Echegaray «Mariana».

Esta obra ha sido pedida por algunos abonados. Verdaderamente no hay derecho a que quede olvidada la hermosa labor del gran dramaturgo.

Y el jueves ó viernes se estrenará «La chocolatería», un vodevil francés arreglado para

nuestro teatro y estrenado recientemente por Tuhiller.

Como se vé, la empresa tiene deseos de agradar al público dando variedad a los carteles.

Nosotros nos atreveremos a pedir al señor Oliver que no olvide a Benvente y que se acuerde también del exquisito Linares Rivas, que en nuestro público tiene mucha aceptación.

La obra de Marquina

El premio Piquer, que concede la Academia de la Lengua a la mejor obra teatral estrenada durante el año en España, ha sido concedido por esta vez a la hermosa producción de Eduardo Marquina «En Flandes se ha puesto el sol».

Como esta obra es de gran actualidad entre nosotros, nos complacemos en darle publicidad.

En la segunda representación de la obra, hemos admirado con mayor deleite todas las bellezas que encierra la hermosa producción de Marquina.

De viaje

Nuestro amigo don Anselmo Lorenzo, ha salido para Madrid con objeto de ultimar el contrato de la compañía de género chico que ha de actuar en Romea en la próxima temporada.

Buen viaje y mucha vista.

ARISTIDES.

Carta madrileña

Ha sido esta semana que dejamos atrás, de gran revuelo político; y habremos de confesar, que nunca como ahora estuvo tan justificado.

Las nubes se ciernen sobre la cabeza del Presidente y por momentos más amenazadoras.

Sonó mucho, con mucha insistencia la palabra crisis; a cada momento hablábase de la dimisión del Gobierno.

Nada ha herido tan de muerte al Gobierno democrata como el fracaso, el estrepitoso fracaso del ministro de la Guerra en Melilla.

Weyler llegó a Madrid y el revuelo aumentó. Su casa se vio invadida de militares que fueron a saludarle; Moret también recibió muchas visitas.

Todos estos detalles han justifi-

ficado al revuelo político de estos pasados días.

El Gobierno fué a Consejo con el Rey; Canalejas presentó la cuestión de confianza, aunque se quiera decir otra cosa; el Monarca siempre en su puesto, siempre constitucional aprobó la conducta del presidente y Canalejas salió de Palacio con las enormes cejas arqueadas rebosando satisfacción y diciendo a los periodistas: «Que no se molesten en hablar de crisis. Seguiré en mi puesto mucho tiempo».

Pero aunque don Pepe se haga todas las ilusiones que quiera, el Gobierno está completamente fracasado, y cuando los Gobiernos fracasan, tiran más ó menos, viven con algún remiendo ó a fuerza de balones de oxígeno, pero no pueden cambiar su camino.

Claro es que Canalejas aspira a caer bien. El intentó ser jefe del partido liberal, crea que lo es de hecho, y para conservar esa postura y esa situación, necesita caer luchando, no prosaicamente desde un rincón del ministerio, tumado por la prensa ó por la labor de cariñosos amigos.

Es pues opinión, que Canalejas irá al Parlamento, que la labor de las Cortes será dura pero breve y que el jefe del Gobierno saldrá de él camino de su casa y que el partido liberal, seguirá sin jefe.

Todo se pone mal para el democrático don José.

Los periódicos del trust que se han sacrificado tanto por Canalejas, y que han hecho los mayores esfuerzos para presentarlo a nuestros ojos como modelo de gobernantes, comienzan a tirarle con bala rasa. Es un signo demasiado significativo.

«El Imparcial» ya se ha atrevido a decir sin ambages, con todas sus letras, que el Gobierno está fracasado; «El Liberal» aprieta más la nota porque esa es la cuerda suya en la Sociedad Editorial, y el «Heraldo» aprieta algo veladamente, pero aun no se atreve a hablar claro.

Es pues evidente que en el trust se han circulado órdenes de severa oposición al Gobierno.

No le faltaba otra cosa a Canalejas.

Apoiado siempre en la Edito-

rial, vivió tranquilo. Hoy va faltándole también este apoyo.

Decididamente D. Pepe debe comenzar el testamento.

ENE.

Madrid 21 10 1911.

POLITIQUEO

—Chico, ya somos libres.

—No te entiendo.

—Ya se ha levantado la suspensión de garantías y podremos libres y esforzadamente dar a los vientos nuestros sacrosantos ideales.

—¿Tan cohibidos andábaseis, que respiráis con tal fuerza?

—Canalejas es el peor tirano que han conocido los siglos modernos.

—Anda, anda ¡y yo que me creía que le érais deudor de muchas mercedes...!

—Ya ves, nos han cerrado el círculo, nos han perseguido, y no hemos emigrado porque ahora no se hacen levadas.

—Que, entre paréntesis, buena falta hacen ¿eh?

—¿Es opinión?

—Cá, hombre es una opinión.

—El nombre de Canalejas quedará esteorotipado como el monstruo de las libertades modernas.

—¿Lo siento por él, que se ha creído el espíritu de todas las democracias! pero, vamos a otra cosa: de elecciones ¿qué?

—Que vamos a la lucha.

—Bueno, eso lo estoy oyendo a todo el mundo; ¿con qué probabilidades contamos?

—Eso las urnas lo dirán.

—Y es lo que dicen las urnas de los republicanos, y es lo que después dicen los republicanos de las urnas.

—¿Qué dicen?

—Pues las urnas cantan que sumados todos los votos de los republicanos, no llegan a dar una cantidad positiva, y los republicanos dicen, cuando ven la prueba palmaria de su derrota, que las urnas no reflejan la voluntad electoral; de modo que con eso nada me dices.

—¿Qué quieres entonces que te diga?

—¿Contáis con el auxilio de algún partido monárquico?

—¡Bien lo quisiéramos!

—Me gusta tu franqueza: así se debe hablar cuando llega la ocasión.

—Hombre, una avude nunca es mala.

—Y si no contáis con ella ¿iréis a la lucha?

—Es absoluto, que sí.

—Por solo hacer daño ¿eh?

—Al ensaigo no debe dejarse abierto el campo.

—Me piace la enseñanza. Si eso lo tuviesen en cuenta los monárquicos, no podríais, ni llamarse republicanos.

—Nosotros hacemos lo que debemos, los demás pueden hacer lo que quieran.

—Y vosotros que odiáis a los monárquicos ¿cómo admitís su auxilio?

—Es un cambio.

—Cambio que conste en dar esperanzas y recibir votos.

—Damos lo que tenemos.

—Pero como hemos quedado en que no llegáis a cero, recibid encambio algo positivo.

—Eso es insultar.

—Seamos francos. ¿Qué posibilidades alcanzareis cuando vuestro candidato se ha marchado al extranjero?

—No osro que para elegirle sea preciso que se halle presente.

—Cierto, ¿pero no es más creíble que no quiera presenciar la derrota? Además, cuando se ventilan intereses sacrafidí nos para el «floreciente» partido ¿puede ni deba abandonarse el puesto de honor?

—Parece que subrayas el «floreciente».

—Le doy la importancia que le dais, me debéis estar reconocido.

—Puedes chunquearte lo que quieras; pero lo cierto es que, con ó sin importancia, las elecciones no se las llevan los monárquicos de rositas.

—Estamos conformes, con vuestra oposición y la de los carlistas están los monárquicos aviados.

—Los carlistas son cuatro gatitos y sin prestigio en el pueblo.

—Oí por los hombres valientes Me trae a la memoria el cuento de la sartén cuando dices: «Haste allá, que tizas.»

—Nosotros no nos hemos quedado en ochenta y cuatro votos.

—Claro, para esa cifra no os poneis vosotros, si fuera siquiera ochenta y cinco ¡quién sabe!

—Estás demasiado irónico!

—No, chico, es que me hace mucha gracia que te rías de los carlistas!

—¿Dónde tienen la fuerza los carlistas?

—Te lo diré en secreto.

—En secreto ó a voces como quieras.

—Pues, donde mismo vosotros; ¡en ninguna parte!

—Eso se verá.

—Y se me ocurre una idea como final del diálogo (porqué no os cogéis de la mano y, jugando al corro, cantáis aquello de «Somos chiquititos, mañana crecemos...»)

Carnet de modas

Hablemos de los trajes de los pequeños, que es tema interesante.

El estilo ruso es de los más favorecidos y de los que mejores resultados dan para los trajecitos de diario. Es de confección sencillísima y el tejido más adonado la «popolina». El cuerpo es forma

llas. Sí, el trabajo, aunque sea mecánico, que se ha hecho una moda despreciar, es siempre una bendición. Cuquiera que él sea, nos subtrae de los pensamientos pañosos, de las inquietudes puzantes, y nos coloca, mientras el trabajo dura, en una atmósfera tranquila. Juan estaba completamente engañado en sus libros: aquel tiempo, según él, era por todo extremo favorable al trabajo: en tal virtud, tan pronto como tomó el desayuno, se metió en su cuarto y no se separó ni un instante de la mesa en que escribía.

El día siguiente continuó lloviendo, y el otro más todavía. Los habitantes del establo de Alenstein parecían conformar su honor con el aspecto que ofrecía la naturaleza. La duquesa estaba muy languida y tosía más que de costumbre: aquel tiempo, doblemente triste para los que viven en la ociosidad, la inclinaba a los tristes pensamientos. Había tratado de domar la impresión de su ánimo escribiendo a su hermana; pero sus lágrimas mojaron de pronto el papel en que escribía. No quería infligir a aquella joven viuda, tan probada ya por el infortunio, el doble golpe de sus padecimientos físicos y de la inquietud que su salud le inspiraba. Había bajado a la sala de armas para

sin duda, de su memoria hacia ya tiempo: de no haber sido así, no hubiera acogido él con tanta frialdad la alusión que hacía poco le había hecho ella acerca del gusto que tenía en otro tiempo por la música. Ella, en cambio, no había podido olvidar nunca aquella noche, grabada por más de un concepto en su memoria. ¿No había sido también aquella noche cuando otros ojos fijándose en ella y haciendo nacer en su alma la confusión y el espanto, parecían repetirse, de igual modo, la letra de la romanza: «Si tú quisieras darme tu corazón?»

Ciudadina se levantó precipitadamente, se dirigió hacia la ventana, y volvió luego hacia el pupitre, otra vez presa de las agitaciones y de las inquietudes que tanto la atormentaban. Su mirada vagaba perdida en torno suyo buscando por todas partes el apoyo que no encontraba en ninguna. Aquella mirada se detuvo en un retrato al pastel, cuyo marco, finamente esculpido, tenía las armas de su familia: la estrella, reproducida en metal, brillaba a la luz que iluminaba a Claudina; los labios de ésta se contraían amarga y dolorosamente.

—Mamá—exclamó en voz baja,—mamá: si tú vivieras, podría decirte todo... a tí, a tí única.

monesa y el alto y guarnecido con un pequeño cuello recto cuadrado.

En abriguitos hay modelos lindísimos que dan á las niñas un aire de seriedad que forma encantador contraste con su infantil coquetería.

El bordado inglés y el plumetis son adornos que por las combinaciones á que se prestan, no deben ser olvidados al guarnecer las pequeñas toilletas; pero hay que usarlos con prudencia y gusto.

MILLY CAPELLINA.

CUENTO

EL RESUCITADO

—Puesto que ha muerto, puesto que las rosas de sus labios se han cerrado para los besos y sus orgullosos ojos han cegado para siempre, no pienses más en él, Katranida.

Pero la musulmana, transida por el dolor, no escuchaba. Había salido de la fortaleza y corría por las pendientes. Su rostro era de un blanco lechoso, y la luz negra de sus pupilas parecía que se desbordaba en grandes lágrimas.

El manto negro de duelo, sujeto á su frente, se extendía por detrás de la joven. La esclava, enloquecida, se esforzaba vanamente en coger el débil tejido para detener aquella errera impetuosa de su ama.

Allá abajo apareció de pronto acurrada por los sollozos del mar una hermosa galera que ostentaba sobre el azul de las olas el blanco velamen.

Un cortejo fúnebre llegó á la playa. La cuesta del camino desordenaba algo á la comitiva.

Titubando á cada paso, los portadores se encorvaban para mantener el equilibrio y era preciso colocar á cada instante los paños negros que se desprendían. Salmodiaban lígubres voces, acompañadas por los graves sonos de un órgano portátil, y en las pausas musicales se oía el pesado ritmo de los pasos. Los estandartes ondeaban y brillaban las desnudas espadas.

En presencia de esa terrible realidad Katranida desfalleció. El espectáculo la abatía, haciéndola prisionera de aquel ataud.

Bajada la cuesta las voces recobraron la medida de los cánticos, restableciéndose el orden en el cortejo y la procesión se dirigió hacia la galera.

El genio sarraceno, mudo y grave, presenciaba el espectáculo. Se marchaba el adversario muerto, el enemigo magnífico, tan admirado por aquellos á quienes combatía, que le llamaban el Generoso caballero, el rey de los francos, el pequeño Dios de los cristianos.

—¡Ya parte! ¡A! ¡A! tenga misericordia de él, desde el pueblo. Un grupo de caballeros rodeaba el féretro y embarcaron con él.

Katranida avanzó, como si unas cadenas muy fuertes tirasen de su corazón, apartando violentamente las armas que se oponían á su paso.

Un caballero cristiano la protegió: —¡Entra—dijo—puesto que lloras, bella infiel! Y pasó, cubriendo con el velo su cara y sus lágrimas.

Después de algunos estremecimientos y sobresaltos la galera zarpó. Extinguiéronse poco á poco las voces de los diáconos y llegaban lejanos los tañidos fúnebres de la iglesia cristiana.

El ataud se había colocado sobre un tempi te negro y junto á él la terrible matadora, la espada de Bohemundo, tan ancha y tan larga que reflejaba en mil rayos la luz del sol.

Los caballeros, sentados en corro, con las manos apoyadas en sus lanzas, lloraban, y con voces apagadas hablaban de la pérdida de su jefe, recordando los altos hechos de su vida gloriosa.

La llegada de Occidente del príncipe normando Bohemundo, hijo de Roberto Guiscard; la entrada en Constantinopla, acompañada de Godofredo, de Tancred y de otros cruzados poderosos y nobles.

Bohemundo ha muerto de coraje que le dió no poder vengarse de la traición del Emperador griego.

¡Ay! ¡Ya se apagarán para siempre sus ojos magníficos, aquellos ojos que me habían hecho creer en el cielo azul de los cristianos! Ahora evidio á la misma muerte que poseo al que yo dí mi alma...

Katranida se estalló y los caballeros continuaron emocionados y mudos.

Da pronto una voz gritó: —¡Tierral... La isla de Corfú á la vista...

Entonces ocurrió una cosa insólita. La tapa del féretro saltó en pedazos y Bohemundo apareció fieramente bello.

—¡Victorial—exclamó.

Dicho esto arrojó al mar un gallo muerto que había en el ataud. Los caballeros le miraban, mostrando, á la vez, cómplices sonrisas.

Cada uno se aproximó á un marinero, evitando toda aproximación al resucitado. Bohemundo estiró sus miembros y respiró con avidez la pura brisa.

Las miradas de todos se fijaban en él, y á sus pies, extática y muerta, Katranida le contemplaba como á un Dios.

El navío iba desliziándose lentamente en la rada de Corfú. Muchas embarcaciones se aproximaban y en una de ellas iba el gobernador de la isla griega que quería saludar al adversario muerto.

Entonces Bohemundo, lleno de ardor heroico, gritó: —Heme aquí. Soy yo, Bohemundo...

una gran admiración. Bohemundo no me pareció de la raza de los hombres, y estoy segura de que la Naturaleza no ha creado otra cosa semejante. Era de aspecto terrible y al mismo tiempo delicado y suave.

En las mejillas tenía un sobrosado de aurora y su fina barba de rubio de oro, con sus cabellos agrupados en hermosos bucles, encuadraban un rostro bello y soberbio. Sus ojos azules, semejantes en el poder de su brillo á las estrellas, tenían una dominación que mataba toda voluntad.

Cuando me miró creí desmayarme. Estaba conquistada por su fuerza, su gracia y su belleza. No podía comprender cómo aquel hombre había sido vencido. Parecía triunfante dentro de su cautividad, como si hubiesen hecho prisionero al sol. Obtuve de mi padre dulzura para sus castigos y procuré poner guirnaldas de flores en sus cadenas.

Quise hacer perder á mi padre su reino, abriendo al héroe las puertas de su prisión, y no pude llevar mi proyecto á la práctica.

Bohemundo ha muerto de coraje que le dió no poder vengarse de la traición del Emperador griego.

¡Ay! ¡Ya se apagarán para siempre sus ojos magníficos, aquellos ojos que me habían hecho creer en el cielo azul de los cristianos! Ahora evidio á la misma muerte que poseo al que yo dí mi alma...

Katranida se estalló y los caballeros continuaron emocionados y mudos.

Da pronto una voz gritó: —¡Tierral... La isla de Corfú á la vista...

Entonces ocurrió una cosa insólita. La tapa del féretro saltó en pedazos y Bohemundo apareció fieramente bello.

—¡Victorial—exclamó.

Dicho esto arrojó al mar un gallo muerto que había en el ataud. Los caballeros le miraban, mostrando, á la vez, cómplices sonrisas.

Cada uno se aproximó á un marinero, evitando toda aproximación al resucitado. Bohemundo estiró sus miembros y respiró con avidez la pura brisa.

Las miradas de todos se fijaban en él, y á sus pies, extática y muerta, Katranida le contemplaba como á un Dios.

El navío iba desliziándose lentamente en la rada de Corfú. Muchas embarcaciones se aproximaban y en una de ellas iba el gobernador de la isla griega que quería saludar al adversario muerto.

Entonces Bohemundo, lleno de ardor heroico, gritó: —Heme aquí. Soy yo, Bohemundo...

muerto, hijo de Roberto. Me creíais muerto y estoy vivo. No podía abandonar la vida sin lavar los insultos que dirigisteis á mi honor. Vuelvo á mi patria para firmar contra vosotros á las naciones más valientes. Llenaré vuestros provincias de muertos, inundaré en sangre á Constantinopla. Decid esto, griegos insolentes, á vuestro pérfido soberano. Estoy más vivo que nunca para desgracia vuestra...

Y mientras la galera zarpaba nuevamente hacia alta mar, Bohemundo levantó del suelo á Katranida y, apoyándola contra su ancho pecho, añadió con una ternura deliciosa que contrastaba con su cólera anterior: ¡Y para tu felicidad!

JUDITH GAUTIER.

TEATRO ROMEA

Ayer, en funciones de tarde y noche, se representaron en este teatro la preciosa comedia de Martínez Sierra, «Canción de cuna» y la grandiosa obra de Marquina «En Flandes he puesto el sol».

El éxito obtenido por estas obras las noches de los estrenos, quedó confirmado en a segunda representación.

El público premió con sus aplausos la labor de los artistas.

MAZARRON

Detenido

Lo ha sido Juan Muñoz Morales por llamamiento de morada y matutar de obra á una viuda de un primo hermano del Morales.

Ignoramos las causas que le hayan inducido al señor Muñoz á cometer tal delito.

Viajero

Ha salido para Cartagena el digno Director de la Compañía de Aguas don Alfonso Perez Martinez.

Le deseamos feliz viaje.

Enfermo

Lo está aunque por fortuna no de cuidado, nuestro amigo don Giné Sanchez, cuya pronta mejoría deseamos.

Revista de inspección

La ha llevado á cabo en el puesto de la población y en el de las minas, el bizarro teniente coronel primer jefe de la Comandancia de la guardia civil de esta provincia, don Diego Fernandez Vera.

Corresponsal.

Talleres de Camisería Y PLANCHADO MECANICO ALEMAN PLATERIA, 14, MURCIA. 17

Elecciones de Concejales

CONVOCATORIA

En virtud de lo prevenido en el artículo 44 de la ley Municipal vigente y en uso de las facultades que me están conferidas por el artículo 47 de la misma ley ha acordado convocar al Cuerpo electoral para la renovación bienal de los Ayuntamientos, á fin de que las elecciones generales se verifiquen el día 12 de Noviembre próximo con arreglo á las siguientes instrucciones:

El Domingo 29 del actual deberán reunirse las Juntas municipales del Censo, en sesión pública para el nombramiento de adjuntos y constitución de las mesas electorales según precepta el art. 37 de la ley de 8 de Agosto de 1907, con arreglo á la cual se verificará la elección en la virtud del prevenido en su artículo 1.º.

El Lunes siguiente 30 podrán ser requeridas las Juntas municipales del censo para la ejecución del procedimiento prevenido en el artículo 25 de la referida ley.

El Domingo 5 de Noviembre próximo se procederá á la proclamación de candidatos por las Juntas municipales del Censo, ó la aplicación del art. 29 de la ley Electoral citada en los casos en que así proceda.

El Jueves 9 se constituirán las mesas electorales para nombramiento de interventores.

El Domingo 12 lo efectuará igualmente para llevar á cabo la elección con arreglo á lo prevenido en el artículo 39 de la ley Electoral vigente antes citada.

El Jueves 16 se verificará el escrutinio general por las Juntas municipales del Censo según dispone el art. 50 de la misma ley.

Con arreglo al apartado último del art. 7.º de la ley Electoral y al artículo 50 de la misma, las reclamaciones que se establecen contra las elecciones han de someterse al procedimiento marcado en el Real decreto de 24 de Marzo de 1891 y las Reales órdenes aclaratorias del mismo, especialmente las de 9 y 22 de Abril y 2 de Junio de 1909.

La elección ha de afectar á los Concejales que se posesionaron en 1.º de Enero próximo.

Con arreglo al art. 45 de la ley se han de cubrir todas las vacantes ordinarias que correspondan á la renovación bienal, y además las extraordinarias por vacantes naturales, por fallecimiento, expensas, ó incapacidades, siempre que éstas sean firmes y definitivas por haberse agotado todos los recursos ó dictado disposiciones superiores agotando la vía gubernativa.

También tendrán que ser objeto de reelección las vacantes que existan por nulidad de elecciones en cuyos expedientes electorales se haya ultimado todo el procedimiento de reclamaciones y estén pendientes nuevas elecciones, por haber impedido realizarse el art. 46 de la ley municipal.

Desde el día de hoy queda abierto el período electoral hasta después de celebrado el escrutinio general, y en su consecuencia y con arreglo á lo prevenido en el art. 68 de la ley Electoral vigente, no se pueden promover ni enviar expedientes de denuncias, multas, atrasos de cuentas, propios, montes, pósitos ó cualquier otro ramo de la Administración, ni hacer nombramientos, reparaciones, ó suspensiones de empleados, agentes ó dependientes de cualquier ramo fuera de los casos y en la forma excepcional que dispone el citado artículo.

Así mismo quedan en suspensión hasta la terminación de dicho período electoral todas las delegaciones y comisiones que en la actualidad se hallen funcionando.

Llama la atención de las autoridades y funcionarios que hayan de intervenir en las operaciones electorales de los preceptos del art. 68 de la citada ley, encareciéndoles la mayor escrupulosidad en cuantas operaciones tengan lugar, á fin de evitar responsabilidades y que respaldadas en todos los actos relacionados con las elecciones la más perfecta legalidad evitándose así reclamaciones y protestas fundadas.

Murcia 22 de Octubre de 1911. —El gobernador, Cermán Avdillo.

Boletín Religioso

OCTUBRE 1911 LUNES XXIII Santos Servando, Pedro Pascual, German y San Severino.

CULTOS

En S. Nicolás.—Mes del Rosario. Por la mañana á las siete y media. Los días festivos por la tarde á las tres y media. Día 23: doña Angeles Guillen por sus padres y hermanos.

En la Purísima.—El Ejercicio del mes de San Francisco se hace por la noche al toque de oraciones. Los días festivos por la tarde á las cuatro.

Día 23: doña Cecilia Fernandez por sus difuntos.

En Santa Eulalia.—Mes del Rosario. Por la mañana á las siete y media. Los días festivos por la tarde á las tres y media, predicando el señor Cura.

En el Rosario.—El Ejercicio á María Santísima del Rosario se hace por la mañana después de la misa del Rosario y por la noche al toque de oraciones.

Día 23: por la intención de don Juan Antonio Hernandez del Aguilón en sufragio de sus señores padres.

En Santa Catalina.—Mes del Rosario.—Por la mañana á las ocho y por la noche al toque de oraciones. Los días festivos por la tarde á las cuatro.

Día 23: por la mañana doña Josefa Garcia Avilés por sus difuntos.

Por la noche, don Pedro Martinez por sus difuntos.

En San Andrés.—Mes del Rosario. Al toque de oraciones. Los domingos por la tarde á las cuatro.

En el Pilar.—La novena á la Titular se hace al toque de oraciones. En la Merced.—La novena á Nuestra Sra. de los Aflicidos se hace por la mañana á las siete y por la noche al toque de oraciones.

VELA Y ALUMBRADO

Día 23.—En San Antonio por don Pasoual Ruiz Baquerin, esposa y demás difuntos.

Día 24.—En San Juan de Dios por don Rafael Establier Belmonte y esposa.

Antigastrálgico Maestro (Véase cuarta plana)

mente... ¡Pero me has abandonado, y me encuentro sola... tan sola! Justé la manos, sin poder de vista el retrato, y dirigí á su madre una muda, pero eloquente plegaria.

IX

A la mañana siguiente se abatió sobre la montaña un violento huracán, y se extendió luego por la selva. El viejo Heinemann contemplaba suspirando sus claveles encorvados hasta el suelo, doblándose al peso de una lluvia torrencial que formaba cascadas en las tablas de la gumbres recientemente trasplantadas y harto débiles para resistirla.

—¡Jesús!—decía, suspirando, en la cocina en que trabajaba con la destreza de una fregona, —vea usted, señorita qué lluvia se prepara.

Y señaló por la ventana la cima de los montes de donde se elevaba aquí y allá una especie de vapor gris.

—El diervo fuma en pipa, allá, por la selva. La lluvia durará por lo menos tres días, puede usted estar segura de ello... Menos mal si se limita á ese tiempo.

El hecho era que aumentaba la intensidad de

la lluvia, una de esas lluvias de montaña que evocan, mejor que todas las demás, la imagen del diluvio. El camino se había convertido en canal: el arroyo que atravesaba la selva había tomado aspecto imponente y un leo color de arcilla, y todas las flores inclinaban sus deshojadas coronas.

La niña, con la muñeca en sus brazos, permanecía junto á la ventana en el cuarto de la señorita Lindenmeyer, apianando su nariz contra los cristales y preguntando sin cesar cuando acabaría de llover y cuando podría ir á jugar al jardín, en donde se divertía más que allí. Su anciana compaÑera hacía media á toda prisa, y no pudiendo renunciar á la costumbre, fijaba incesantemente sus ojos en la ventana para ver á los transeuntes. Trabajo inútil: el camino estaba desierto. Únicamente la mandadera coja, chorreando como una náyade, iba al lado de su cabello étnico; se había echado las faldas por la cabeza, y había puesto sobre los lomos del caballo, sujeta con hebillas, una tela encorvada: el carrito que éste arrastraba, iba literalmente nadando.

Claudina se ejercitaba en la máquina de coser, y la alegría de haber conseguido hacer una costura irreprochable coloreaba sus mejillas.

Exposición Soro EL CÓLERA

La exposición de géneros que anoche hubo en el comercio de don Francisco Soro, frente al Bazar Murciano, llamó con justicia la atención del público.

Durante varias horas numerosa concurrencia admiraba la variación grandísima de toda clase de géneros para la temporada de invierno.

Relatar cuanto había expuesto en la amplia tienda sería labor pesada, tanto por la calidad como por la cantidad.

Con razón decía el público que el comercio del Sr. Soro podía competir con los más acreditados de Madrid y Barcelona.

Palacio Hotel

Por la notable contralto Srta. María Sane Gran concierto para esta noche bajo el siguiente

PROGRAMA

A LAS 9 Y 1/4 DE LA NOCHE

- 1.º «Penno», Taiti.
- 2.º «Nini», (romanza francesa), Loti.
- 3.º «Mari Gloria», (Tientos andaluces), Valverde.
- 4.º «A suon di Baci», Baldelli.
- 5.º «Instantaneas», (Gavota), Valverde.

El Patronato de la Juventud Obrera

INAUGURACION

Anoche a las seis tuvo lugar la sesión inaugural del Patronato.

Se celebró una velada literario-musical.

Ocupó la presidencia el Excmo. Sr. Obispo, y los señores R. P. Marquinez, el Sr. Cura del Carmen, el director del Colegio de San José, el párroco de San Juan, don Juan Antonio Hernández del Aguila, don Mariano Palares, don Wenceslao O. Peña, don José Ruiz Medina, don Francisco Giner Hernández, don Virgilio Pastor y el fundador del Patronato don Antonio González Cebrián.

El señor González Cebrián leyó una bien escrita memoria dando cuenta de la institución creada y los fines que persigue.

Fue muy felicitado. A continuación los señores Tortosa, Godínez y Marquinez, y los alumnos señores Balanza, Hernández y otros, leyeron varias composiciones que fueron muy aplaudidas.

El señor obispo, pronunció un hermoso discurso, encomiando merecidamente a los organizadores del Patronato y a los protectores del mismo.

Desarrolló de una manera magistral el tema Caridad y trabajo, haciendo a los obreros paternales recomendaciones nombradas a obtener la tranquilidad por medio de la educación y de la instrucción, que eran los fines que perseguía el Patronato que se inauguraba.

El Sr. Obispo fue muy felicitado por su hermosísimo discurso.

La concurrencia aplaudió a todos los señores que han formado el Patronato Obrero y muy especialmente a los señores Garofa Cebrián y Hernández del Aguila.

Enfermos del pecho

Tuberculosis, bronquitis, estenosis cardíaca, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades constrictivas, se curan con la Solución Benedito de glicero-iodato de cal con creosol, la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testifican eminencias médicas y su uso en los hospitales. Frasco 250 pesetas en farmacias y en la del autor, Dr. Benedicto, San Bernardo, 4, Madrid.

LAS GARANTIAS RESTABLECIDAS

(Por telégrafo)

22.—A las 3'15 t. La «Gaceta» publica el decreto restableciendo las garantías constitucionales.

MEJORADA

(POR CORREO)

22.—A las 3'15 t. Se encuentra mejorada de la enfermedad que padece la hija del Sr. Canalejas.

BARCELONA

(Por Telégrafo)

Disparos

22.—A las 3'15 t. Anoche en Mataró, tres individuos que estaban ocultos hicieron varios disparos sobre un grupo de cinco sujetos que se retiraban de una casa.

Resultó uno muerto. Aunque se celebró un mitin electoral, este suceso no se relaciona para nada con dicho mitin. Se han enviado doce parejas de la Guardia civil.

Los radicales

Mitin

22.—A las 11'15 p.

En la Casa del Pueblo se ha celebrado el mitin de los radicales.

Habló Lerroux, el que dijo que yendo en contra del Ejército es imposible hacer la revolución, pues sin el apoyo de los militares jamás se conseguirá.

Atacó a los conservadores y al Gobierno. Negó que en las pasadas revueltas tomaran parte los radicales, y también que el movimiento fuera revolucionario.

Afirmó que para nada se contó con los radicales, no obstante que ofrecieron intervenir.

Ocupándose de la cuestión de África dijo que no es nacional como suponen, pues este asunto sólo afecta al honor del Ejército.

Atacó a la Monarquía, siendo llamado al orden por el delegado del gobernador.

Se le dió un voto de confianza para que designe los candidatos para las próximas elecciones de concejales.

Contra el Alcalde

Una carta

La cuestión del día en Barcelona es la publicación de una carta de don Epifanio de Fonty, barón de Esponella, dirigida al Alcalde, marqués de Mariano.

En ella se protesta, en nombre de la nobleza, de la conducta de Mariano por haber sancionado desde la presidencia del Ayuntamiento la apología de los crímenes cometidos en Julio de 1909.

Los comentarios son grandísimos.

Se asegura que el marqués de Mariano dará explicaciones dimitiendo la Alcaldía.

ARTICULO INJURIOSO

(Por telégrafo)

22.—A las 11'15 n.

En los centros diplomáticos ha osusado mucho disgusto el artículo publicado por el diario parisiense «L'Tempe», agravando a España.

Esto se considera como un síntoma de las impresiones dominantes en Francia con respecto a España, estando en víspera de comenzar las negociaciones.

Corrida benéfica

(Por Telégrafo)

22.—A las 11'15 n.

Se ha celebrado la corrida a

beneficio del Montepío de los toreros.

La plaza estaba completamente llena.

Los toros de Pérez de la Concha han resultado mansos.

Vicente Pastor, regular con la espada y mal con el estoque.

Cocherito de Bilbao, muy bien matando y superior toreando.

El público aburrido por la mansedumbre del ganado.

SEVILLA

Horroroso incendio

(Por telégrafo)

22.—A las 11'15 n.

En el barrio de Triana se declaró un violento incendio en una fábrica de molduras.

La alarma fue grandísima.

Los vecinos de las casas contiguas, aterrorizados se echaron a la calle en paños menores.

Audieron las autoridades y los bomberos.

Las tropas de la guarnición audieron también, enorgandose de la custodia de muebles y enseres, que fueron colocándose en la calle.

Resultó extinguido un vecino.

Una mujer también sufrió graves quemaduras.

Además resultaron varios heridos leves y muchos contusos.

Los bomberos y muchos obreros trabajaron con fanos interés durante cinco horas hasta conseguir la extinción.

Las pérdidas son cuantiosas.

CONSTANTINOPLA

(Por telégrafo)

Incendio

22.—A las 11'15 n.

Se ha declarado un horroroso incendio en el barrio Stambuli.

Las llamas alcanzaron una altura inmensa.

Han sido destruidas centenares de casas y el fuego continua a pesar de los titánicos esfuerzos por sofocarlo.

Las pérdidas son enormes.

Hay que lamentar muchas desgracias.

MELILLA

(Por telégrafo)

Lucha entre moros

22.—A las 3'15 t.

Garofa Aldave telegrafía diciendo que después de las operaciones realizadas por la columna del general Villalón, los benibuyales pretendieron imponer se a los de Baniguit, que son adictos a España.

Se entabó una lucha entre ambos bandos.

Los beniguiles fueron auxiliados por los de Milanxaid y la familia del kaid Ben Ohellal.

Los benibuyales viérose precisados a huir.

Se refugiaron en los montes de Ziata.

En estos montes hubo hogueras por la noche, durante tres ó cuatro días.

Emir muerto

Los benibuyales confirman la muerte del Emir.

Ocurrió durante el tiroteo sobre Ishafem.

Ataque de los moros

Dinamita

El jefe de la posición del Harecha comunicó que durante la madrugada se oyeron ocho detonaciones, como disparos de cañón, en la avanzadilla de Beohurit, seguidas de fuego de fusil.

Las detonaciones fueron producidas por explosión de cartuchos de dinamita que arrojaron los moros.

Para ello se situaron los ene-

migos muy cerca de donde estaban las tropas.

Fueron rechazados.

Bajas

Los moros tuvieron grandes bajas.

Nosotros, heridos leves dos soldados y un cabo, los tres por explosiones.

También resultó contuso el oficial Quintarilla y un soldado, todos del regimiento de Borbón.

Reconocimiento

Muy de mañana la policía indígena y el general Orozco con una sección de Caballería de Alcántara, hicieron un reconocimiento por los alrededores.

Fueron tiroteados, sin consecuencias.

Bombardeos

Los barcos de la escuadra siguieron bombardeando los poblados cercanos a Alhucemas.

Los incendios a consecuencia del bombardeo fueron muchos.

La escuadra

El Reina Regente ha marchado a Tanger.

Para Cartagena, salió el Princesa de Asturias.

El Carlos V. quedará en Alhucemas y en ésta, el cañonero Concha.

En Alhucemas

Al amanecer de hoy el enemigo hostilizó la plaza de Alhucemas.

La sección de tiradores les contestó.

Después de les ha estado bombardeando con fuego lento durante tres horas.

Caravanas apresadas

22.—A las 11'15 n.

El teniente Arana, encargado de vigilar el contrabando ha apresado varias caravanas que rebasaron las líneas avanzadas.

Razzia

En Gariga a 8 kilómetros de Melilla en una razzia han sido destruidas muchas propiedades de los culpables.

Se les cogió trigo y dineros.

Estas kabilas son las que protegieron la emboscada que sorprendió a los soldados de Administración que llevaban los cubos con agua.

Más castigos

En las incursiones del teniente Arana han sido castigados por las fuerzas que este manda, varios jefes de los benibuyali.

La harka

La harka dispone de viveres y municiones en abundancia, merced al contrabando que se ejerce.

La mayor parte proceden del interior.

La siembra

Con motivo de las abundantes lluvias, sigue disgregándose la harka.

Los kabileños desean dedicarse a la siembra.

Málaga

Heridos y enfermos

Ha fondeado el vapor «Canalejas», procedente de Melilla.

Conduce 21 heridos y 177 enfermos.

La mayoría son palúdicos y han ingresado en los hospitales.

Los italianos en Tripoli

(Por telégrafo)

22.—A las 11'15 n.

Despachos de Roma comunican que las tropas que desembarcaron en Benghazi fueron atacadas por los beduinos.

El enemigo tuvo 200 muertos.

Los italianos 15 muertos y 60 heridos, incluso 7 oficiales.

Asesinatos

En Trípoli han sido asesinados varios frailes y un periodista italiano.

ANTES DE COMPRAR, VISITAD

Pañería y Sastrería de Hijos de J. Palareó TRAPERÍA, NÚM. 46. (CUATRO-ESQUINAS)

25 por 100 más barato que todos. Recibidas todas las novedades para la presente temporada. Cortes de gabán magníficos, 12 pesetas; confeccionados con forro seda y cuello terciopelo, a 1 peseta. En los demás artículos, un surtido inmenso a precios increíbles.

LOS CAFES SORÁ

Son los preferidos por su fortaleza, pureza, aroma y buen gusto. AZUCARES REFINADOS. Lo más selecto en este artículo a precios baratísimos. PLATERÍA: 51

Periódicos republicanos

(Por telégrafo)

22.—A las 11'15 n.

Esta noche han reanudado su publicación los periódicos republicanos «España Nueva» y «El Radical».

TRABAJOS ELECTORALES

(Por telégrafo)

22.—A las 11'15 n.

Esta noche se han reunido en el ministerio de la Gobernación Romanones, Barroso, Franco Rodríguez y otras autoridades. Ocuparán en resolver asuntos electorales.

CANALEJAS

(Por Telégrafo)

22.—A las 11'15 n.

El jefe del Gobierno ha permanecido todo el día en su domicilio atendiendo al cuidado de su hija.

CADIZ

(Por telégrafo)

23.—A las 2'15 m.

Fondeó el «Pelayo», desembarcando el general Luque.

Se le tributaron honores.

El ministro ha salido para Madrid.

O PORTO

(Por telégrafo)

Cruceiro encallado

23.—A las 2'15 m.

El cruceiro «San Rafael» encalló en Moedejo.

Llevaba 14 oficiales y 135 tripulantes.

Montaba ocho cañones.

Se salvaron a nado 50 tripulantes; los demás en los botes.

El naufragio fué motivado a causa de la niebla.

Un cabo pereció ahogado y otro resultó gravemente herido.

Solo se podrá salvar la artillería.

La documentación del barco logrose salvarla.

La revolución en China

(Por telégrafo)

22.—A las 2'15 m

Los revolucionarios chinos han quemado el Palacio del virrey en Pekin.

Este logró escapar.

Los sublevados ganan terreno.

Los rebeldes han logrado apoderarse de Schangi.

Amenazan hacerlo de Canton.

Existe el temor de que los marinos se unan a la rebelión.

Han sido enviados 30.000 hombres a Hankeu.

BERLIN

AVIADOR ESTRELLADO

(Por telégrafo)

23.—A las 2'15 m.

El aviador Tache ha dado una caída desde gran altura.

Murió estrellado.

ESPECTACULOS

TEATRO ROMEA

Compañía cómico dramática de Carmen Cobeña

Función para hoy: La comedia en 3 actos,

La Boba Discreta

Refundición de LA NIÑA BOBA

Estreno de la comedia en dos actos,

La Mar Salada

A las 9 en punto.

SALON DE ACTUALIDADES

Funcion por secciones todas las noches por la compañía de los señores Babí-Chiva, exhibiéndose en cada una de ellas dos magníficas películas.

Interesante

Ortopédico Hermito en Murcia

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid don Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en MURCIA, los días 31 del actual mes de Octubre y 1.º del inmediato Noviembre de once a una y de tres a seis, en el HOTEL PATRON para los que padezcan de HERNIAS (quebraaduras) desviaciones del espinaza, luxaciones, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, curvaduras de la tibia, pies, equinos, varus y valgus, tarsalgia de los adolescentes, ó pie plano doloroso, abultamientos del vientre, desorden de la matriz etc., que deseen someterse al método especial de infalible de dicho famoso autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el más científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las hernias por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparatos ni la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo n.º 37, pral.

SE VENDEN tres verjas de hierro, de losa nicho, para el cementerio, que están casi nuevas, a precios económicos. Darse razón: Calderón de la Barca, 1, 2.º izd.º.

MARCA DE FÁBRICA



MANTEQUILLA DANESA

GARANTIDA. PURA. DE VACA

MARCA

DOS MANOS

ES LA MEJOR

EXIGIRLA SIEMPRE

DE VENTA

en los mejores establecimientos de esta capital

Nueva Farmacia DEL LODO PEDRO COMA MARTINEZ

Abierta recientemente al público en la Plaza de San Pedro y Calle de San Nicolás núm. 2

«LA LITERARIA»

Estuches fantasía, propios para señoritas, desde 1'30 pesetas. Diario y Mayor de 20 folios papel superior y lomo de piel, a 25 pesetas juego.

Catálogos Franceses para la temporada 1911 1912 indispensables a toda moda.

Cartón a 25 céntimos kilo. Verdadera economía en objetos de escritorio.

POSTALES. — «LA LITERARIA» No comprar sin visitar esta casa

Calles de S. Pedro, 4 S. Nicolás, 1 Tip. de EL TIEMPO.

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA: Platería, números 66 y 68,
SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, 33

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

JUAN BERNAL E HIJO (Palmar)

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.
Véanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

PRODUCTOS DE LA CASA GAL

Unico representante en Murcia: Bazar Murciano, Platería, 66 y 68

En Cartagena: Calle Mayor, número 33.

¿Enfermos del estómago?

Los enfermos que han usado el **Antigastrálgico MAESTRE** todos á la primera dosis han mejorado hasta el punto de poder comer bien, sin notar molestia alguna durante el período de la digestión.

Se encuentra en todas las farmacias

FUMADORES ¡HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, le aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.

Le fuman á diario los principales médicos de la Corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta.
Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

CAPITAL: 25 millones de pesetas
FABRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Oceros y Lisboa.

GRAN PREMIO: Exposición Universal de Lieja 1905
Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid 1906
Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908
Las más altas recompensas.

PRODUCTOS QUIMICOS
Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.
Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos.

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.
Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Aviso importante: Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con actio-pación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse á la

Sociedad General de Industria y Comercio
VILLANUEVA, 11, Madrid.
Dirección postal: Apartado, núm. 340.—Dirección telegráfica y telefónica: Geinco.—MADRID.

SERVICIOS COMPANIA TRASATLANTICA

Linea de Filipinas

Trece viajes anuales, arribando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, Abril 1.º, 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto 18, Septiembre, 16 Octubre, 12 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova. Part: Saíd, Suco, Colombo, Singapore y Manila. Salidas de Manila cada cuatro semanas ó sea: 26 Enero, 26 Febrero, 26 Marzo, 26 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para los puertos de la Costa oriental de Africa de la India, Java Sumatra, China Japón y Australia.

Linea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz, Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander, de admitir pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y tambien precios convencionales para camaretes de lujo.

Linea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Linea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 13 de cada mes, para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Ombinas por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conexiones directos.

Admite pasaje y carga para Maracaibo y Oro con trasbordo en Curacao y para Guayana, con trasbordo en Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Linea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 1, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova, con trasbordo por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Linea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, de Valencia el 12, de Alicante el 19 de Cádiz el 23 de cada mes, directamente para Tanger, Casablanca Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retornos á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, el día 1.º haciendo las escalas de las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Linea de Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo; con escala en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Póo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida para Cádiz y Barcelona.

Linea de Tánger

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes para Tánger con extensión á los puertos de Algeiras y Gibraltar.
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz.

¿REUMÁTICOS?

si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el **Bálsamo Victoria**

que á base de Mesotan, Mentol, Aloanfór, Cocaína y Salicilate de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y re-cubrirlo con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio: 2 pesetas: Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer.

La hidráulica murciana

Gran Fábrica de mosaicos hidráulicos Y ALMAGEN DE CEMENTOS

ATLÉJON y toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZÁLEZ

PALMAR Depósito: Lencería, 22 MURCIA

Complete y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en varias Exposiciones con Medallas de oro.

La Catalana

para conservar la salud

La Sociedad Española de Seguros contra Incendios á prima fija

FUNDADA EN 1885
Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909

Garantías	Pesetas Uts.
Capital social	5.000.000
Reservas	1.000.000
Primas anuales del último ejercicio	2.418.573,12
Beneficios satisfecidos	14.015.288,22

Domicilio social: Barcelona: Rambla de Cataluña, 45, y Cortes 924.
Autorizada la publicación por la Inspección de seguros en 16 de Marzo de 1911. Delegado en Murcia, don Eduardo Montevarde, Santa Teresa, 2.

Jesús Albaladejo

Centro de suscripciones y encuadernaciones y venta á plazos y al contado

VIZCONDE, 3.—Murcia

Tarjetas de visita

á 2 ptas. el 100

Se hacen en la Imprenta de este periódico

SE VENDE una máquina de hacer chocolate á brazo.arán razón en la calle de Madre de Dios, 6.—(a. roMu

Pablo Martínez

Sagasta, núms. 32, 34 y 36

Máquinas para coser, de todos los sistemas perfeccionadas.
Bobinas centrales y rápidas para bordar. ACCESORIOS para bordar y ENSEÑANZA GRATIS Y A DOMICILIO.
Máquinas de hacer calcetines y toda clase de punto.—Piezas sueltas para todos los sistemas de máquinas.
Muebles de todas clases.—Camas de hierro y de madera.—VENTAS A PLAZOS.
Agente de la Compañía francesa de Gramophone con los aparatos modernos y los últimos discos impresionados.
Todos los meses, novedades en discos, Agujas y cuerdas.

Murcia.—Sagasta, 32, 34 y 36

Brugarolas y compañía

Gran fábrica de mosaicos Hidráulicos

Depósito de azulejos y otros materiales de construcción

Instalaciones Eléctricas

con materiales garantizados

Sociedad, núm. 10. Murcia

NOTA.—Esta casa fabrica única y exclusivamente con los cementos de Lafage.

IMPRESOS

En la imprenta de este periódico se hallan á la venta los siguientes:

LIBROS DE VIDA.—AVISOS Y ACTAS MATRIMONIALES. Te-do á tres pesetas el 100.
RECIBOS TALONARIOS de INQUILIMATO. A peseta la libreta de 100 hojas.

AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, la más barata, la más famosa preferida por los inteligentes, es la de la marca

H. & T. Warden's (Dos corazones)

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es inútil pedirlo en ningún otro establecimiento de esta capital. En Cartagena tambien se expone en la JOYERIA DEL BAZAR MURCIANO. Es muy conveniente el capón de metal con cuatro gotas que hacen las botellas al precio de 2 pesetas.

La botella de 25 centímetros.—El 1.º litro, 2'25 ptas.—El 1.º litro, 2'50 ptas

AGUA DEL CAIRO.

Devuelve progresivamente al pelo su primitivo color.

Precio: 2 PTAS.

Unico depósito en la provincia Bazar Murciano.—Murcia y Cartagena

Gran Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

—ALMACEN DE CEMENTOS—

—DE—

JUAN BELTRAN

Plaza de González-Cordo, núm. 1, MURCIA